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УСТАНОВ ЗА МЕТОДОМ КАРТ КОХОНЕНА 

 
У роботі розглянуто методологію аналізу фінансового стану окремих банківських 

установ. Розглянуто підхід групування банківських установ не за розмірами їх активів, а 

залежно від структурно-функціональних характеристик, обґрунтовано переваги такого 

групування. 
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В умовах сьогодення для визначення фінансового стану окремих 

банківських установ та сукупних тенденцій розвитку банківської системи 

України застосовують самоорганізаційні карти Кохонена, засновані на 

нейронних мережах. На основі даного методу банківські установи 

групуються у різних кластерах карти за подібними характеристиками та 

оцінюються за показниками, які характеризують співвідношення активів і 

пасивів, доходів і витрат банківських установ. 

Питанням групування однорідних кластерів банківських установ за 

методом карт Кохонена приділяють  увагу  вчені  та  науковці,  серед  яких: 

О. Заруцька [3], Д. Подікін [4], В. Рашкован [4] та ін. 

Карта Кохонена будується шляхом розташування окремих кластерів з 

подібними характеристиками. Ми погоджуємося з думкою Заруцької О. [3], 

що згідно з самоорганізаційною картою Кохонена, банківські установи 

можна поділити на такі основні групи кластерів: 

1) найпроблемніші банківські установи в оточенні збиткових 

комерційних банків, банківських установ із неякісними активами, 

підвищеними процентними ставками, або тих, які спеціалізуються на 

кредитуванні фізичних осіб із високими ставками та комісійними доходами – 

так званих «роздрібних» банківських установ; 

2) великі ефективні банківські установи з дешевими ресурсами, 

залежні від міжбанківських ресурсів (з іноземними інвестиціями); 

3) малі банківські установи, залежні від бізнесу акціонерів, зі 

специфічними рисами структури балансу (надто високими непроцентними 

зобов‘язаннями, високоліквідними активами, торговельними доходами) та 

особливим рівнем ставок (дешевими ресурсами, високою маржею), тобто 

«сплячими» банківськими установами. Для кожної групи кластерів може 

бути сформований фінансовий портрет, що відображає особливості групи, 

проблемні ділянки, профілі ризиків та перспективи розвитку. 
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На основі проведеного дослідження, нами встановлено, що у картах 

Кохонена проблемні банківські установи переважно займають південний 

захід, поруч з ними у посткризовому періоді знаходяться «роздрібні» 

банківські установи з надлишковими високоліквідними активами та високою 

часткою споживчих кредитів. Дане розташування груп у період обмеженого 

розвитку класичних кредитних операцій пояснюється потребою підвищення 

обсягів резервів під кредитні ризики, що унеможливлює збитки банківської 

установи і має прямий вплив на фінансовий результат. Приріст позитивного 

фінансового результату даних комерційних банків стримується слабким 

розвитком нових активних операцій, що має негативний вплив на якість 

активів і фінансовий результат банківських установ зазначених структурно- 

функціональних груп [4]. 

Північний захід карти займають банківські установи з підвищеними 

процентними ставками залучених зобов‘язань та розміщених активів, які 

активно залучають кошти фізичних осіб та кредитують за високими 

ставками, внаслідок чого підвищуються процентні, кредитні ризики та ризик 

ліквідності. 

Під час аналізу розподілу банківських установ за картою Кохонена слід 

враховувати, що статус окремого комерційного банку у даний момент часу та 

його положення на карті може бути тимчасовим явищем. Для отримання 

більш ґрунтовної характеристики структурно-функціональних груп 

необхідне накопичення інформації і дослідження послідовних змін позиції 

банківської установи на карті за декілька періодів часу (кварталів, років 

тощо). Властивості групи визначають банківські установи, які демонструють 

стійке перебування у певних сегментах карти. Водночас траєкторії нестійких 

банківських установ, які постійно змінюють своє положення свідчать про 

наявність проблем розвитку у майбутньому. 

Ми погоджуємося з думкою О. Заруцької [3], що розподіл за 

структурно-функціональними характеристиками банківських установ дає 
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змогу групувати близько розташовані на карті Кохонена об‘єкти і 

здійснювати превентивний контроль за їх фінансовим станом шляхом 

вивчення відповідних профілів ризиків, що у майбутньому надасть їм 

конкурентні переваги. Спостереження за траєкторіями окремих банківських 

установ на карті Кохонена свідчить про можливість встановлення певних 

«критичних точок», коли кількісні зміни у системі показників втілюються у 

якісному переході до іншого кластеру з новими характеристиками [2]. 

З позицій банківського регулювання та нагляду запропонований апарат 

нейронних мереж дає змогу оцінити стан кожної структурно-функціональної 

групи та її окремих об‘єктів, встановлювати запобіжні обмеження для будь- 

якої банківської установи для підтримки фінансової стійкості та покращення 

конкурентних переваг. 
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